

# বেপরোয়া অটো-জুলুম বন্ধ করবে কে, প্রশ্ন তুলল ক্ষুব্ধ যাত্রীরা



নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : মঙ্গলবার বরাহনগরের ঘটনা আরও একবার সেই অভিযোগকেই সামনে এনেছে। পাশাপাশি, ইচ্ছেমতো ভাড়া চাওয়া, গন্তব্যস্থল পর্যন্ত না যাওয়ার মতো হাজ্বারাে অভিযোগও অটোচালকদের একাংশের বিরুদ্ধে আকহার গুটো। রাস্তার যত্রতত্র যাত্রী তুলতে ইচ্ছামতো ব্রেক বন্ধ করে অভিযোগ অটোচালকদের বিরুদ্ধে নতুন কিছু নয়। সোমবার এমনই এক ঘটনায় উল্টোভাঙা মোড়ে বিক্ষোভ দেখিয়েছিলেন যাত্রীরা। এর পরেই এ দিন ওই এলাকায় অটোর জন্য অপেক্ষমাণ যাত্রীদের দেওয়া হল স্থানীয় কাউন্সিলরের হোয়াটসঅ্যাপ নম্বর ও উল্টোভাঙা থানার নম্বর। তাতে বলা হয়েছে, অটো নিয়ে অভিযোগ থাকলে অভিজুক্ত অটোর নম্বর প্লেটের ছবি তুলে তাঁরা ওই হোয়াটসঅ্যাপ নম্বরে পাঠাতে পারেন। অথবা সরাসরি থানায় ফোন করতে পারেন।

সামগ্রিক এই ঘটনাপ্রবাহ দেখে যাত্রীদের প্রশ্ন, শুধু হোয়াটসঅ্যাপ নম্বর বিলি করে বা চালকদের নিয়ে মারোমশো ‘লোক দেখানো’ কর্মশালা করে কি অটোর জুলুমে লাগাম পরানো যাবে? যে ভাবে বেপরোয়া গতিতে অটো চালান চালকেরা, তাতে প্রায়ই বড় দুর্ঘটনা যে ঘটে না সেটাই আশ্চর্যে। পুলিশ বা অটো ইউনিয়ন সব দেখেও কী ভাবে চূপ করে থাকে?

নিত্যযাত্রীদের একটা বড় অংশের অভিযোগ, উল্টোভাঙা-সল্টলেক রুট অটোর দৌরাঘোর অনত্যন প্রধান কারণ ওই রুটে ক্রমবর্ধমান অটোর সংখ্যা। টিক কত অটো চলে, তার নির্দিষ্ট হিসেব নেই পুলিশ, অটো ইউনিয়ন, স্থানীয় কাউন্সিলর বা নেতাদের কাছেও। পুলিশ বলছে, সল্টলেক-উল্টোভাঙা রুটে অটো চলে তিন হাজারের মতো। উল্টোভাঙা অটোরিকশা অপারেটর্স ইউনিয়নের বক্তব্য, সেই সংখ্যা চার হাজার। আবার

কাউন্সিলর ও নেতারা বলছেন, ওই রুটে অটো চলে হাজার পাঁচেক। যার সিংহভাগের উপরে কারও নিয়ন্ত্রণ নেই। যাত্রীদের আরও অভিযোগ, অধিকাংশ অটোয় ভাড়ার তালিকা থাকে না।

নির্দিষ্ট স্ট্যাভে গিয়ে চালকদের দাঁড়ানোরও বালাই নেই। উল্টোভাঙা থেকে সেক্টর ফাইভে অফিসে অটোয় যাতায়াত করেন এক যাত্রীর বক্তব্য, ‘‘সল্টলেক-উল্টোভাঙা রুটে ভাড়া বাড়ার কোনও সময় নেই। এক পশলা বৃষ্টি হলেই পাঁচ টাকা বেড়ে যায়।’’ শুধু তাই নয়। উল্টোভাঙা-সল্টলেক রুটের অটোয় নির্দিষ্ট রুট কেন লেখা থাকবে না, সেই প্রশ্নও তুলছেন যাত্রীরা। তাঁদের বক্তব্য, কোনও অটো যাচ্ছে ওয়েবেল মোড়, কোনওটা আবার টেকনোপলিস। কিন্তু কোন অটো কোথায় যাচ্ছে, তা নির্দিষ্ট ভাবে শোখা না থাকায় বিভ্রান্তি দেখা দিচ্ছে। পুলিশও মানছে, উল্টোভাঙা মোড়ে সমস্ত অটোকে স্ট্যাভে দাঁড় করানো কার্যত অসম্ভব। উল্টোভাঙা ট্র্যাফিক গার্ডের ওসি তন্ময় উপাধ্যায় বলেন, ‘‘প্রচুর মানুষ চাকরি সূত্রে সল্টলেক এবং নিউ টাউনে যাতায়াত করেন। তাঁরা নানেন বিধাননগর রোড স্টেশনেই। ফলে অটোও অনেক বেড়ে গিয়েছে। কিন্তু সেই তুলনায় অটো দাঁড়ানোর পরিকাঠামো নেই।’’ তবে তিনি জানিয়েছেন, অটোর গায়ে নির্দিষ্ট রুট লেবার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। কাউন্সিলর শান্তিরঞ্জন কুণ্ডু বলেন, ‘‘সমস্যা মেটাতে সব অটোচালকদের নিয়ে আমরা আলোচনায় বস।’’

# বাবা তারকভোলা মন্দিরের ৫০ বর্ষ পূর্তি উদ্‌যাপন

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগষ্টঃ ২২ শে শ্রাবণ ১৩৭৫ সাল, ইংরাজির ১৯৬৮, এই মন্দির প্রতিষ্ঠিত হয়। ভারবর্ষের বিভিন্ন স্থান থেকে বড় বড় পুরোহিতরা এসে হোম-যজ্ঞ করেন। তা আজও একই ভাবে হয়ে থাকে। এদিনেও তা হচ্ছে। ফল প্রসাদ ভোগ বিতরণ করা হয় অগণিত সাধারণ ভক্তদের মধ্যে। যাঁদের কেউ কেউ বাবার আর্শীবাদ পেয়ে ধনা হয়েছেন বা তাঁদের মনস্কামনা পূর্ণ হয়েছে। আবার সেই মানুষের ভীড়ে



এমনও ছিল, যাঁদের মনের আশা পূর্ণ না হলেও,বা তাঁদের সেই সুপ্ত আশা নিয়ে মন্দিরে এসে বাবার আর্শীবাদে ধনা হয়েছেন। বাবা কাউকেই নিরাশ করতেন না। সকলেরই মনের আশা পূরণের সুযোগ তিনি দিতেন। মন্দিরের দ্বার সকলের জন্যই খোলা থাকত দিন ভোর। যা আজও রয়েছে। বিভিন্ন জেলার সাধারণ মানুষ বাবার আর্শীবাদে ধনা হয়ে বা মনস্কামনা পূর্ণ করে বাটী ফিরতেন। আজও তাই হয়। আজ বাবা বাসুদেব নেই, অথচ মন্দিরের মেন গেট দিয়ে ঢুকলেই মেন তাঁর কথা সবার আগে মনে পড়ে। চোখের সামনে ভাসে তাঁর সেই পদচারণ। সেই বাক্যালাপ,সেই নির্মল চাউনি। বাবা সকলের, মায়ের ও মাতা অন্নপূর্ণার আর্শীবাদ সকলকে দিতে আজও আগের মতো মেন প্রকট। সাধারণ মানুষ সেই আগের বিশ্বাস নিয়েই আজও মন্দিরে আসেন। বিভিন্ন জটিল সমস্যার সমাধান ওই এক বেল পাচাত্তেই হয়ে যায়। এই দিনটা কেউ-ই ভুলে যান না। বাবাকে তাঁর মাকে ও মাতা অন্নপূর্ণাকে স্মরণ করে এই মন্দিরের টোকাঠে বা মুখ্য দ্বারে যেতে পড়ে থাকেন। এই শ্রাবণ মাসেরই প্রতিটা সোমবার প্রতিটা মানুষের কাছে, বিশেষ করে যাঁরা মনের আশা পূর্ণ করার উদ্দেশ্যে এখানে আসেন, অধীর আগ্রহে অপেক্ষায় থাকেন বাবার বেলপাতা ও পরামর্শ নিতে। এখন বাবা নেই, তবে বেল পাতা প্রদান বন্ধ নেই। জানা গেল, আজও মানুষ বাবার আর্শীবাদ পেতে শ্রাবণের অব্বোর ধারাকে উপেক্ষা করে ঘটটার পর ঘটটা মন্দিরের দ্বারে বসে থাকেন। ৫০ বর্ষ পূর্তি উপলক্ষে মন্দির প্রাক্তনে বিশেষ এক সঙ্গিতানুষ্ঠানের ব্যবস্থা করা হয়। যেখানে সঙ্গিত পরিবেশন করেন শ্রীরাধা বন্দ্যোপাধ্যায়।

## বরাহনগরে শিশু মৃত্যুর ঘটনায় ২ লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণ সরকারের

নিজস্ব সংবাদদাতা, বরাহনগর, ৮ আগস্ট : অটো থেকে ছিটকে পরে শিশু মৃত্যুর ঘটনায় দুই লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণের ঘোষণা করল রাজ্য পরিবহন দফতর। বরাহনগর পৌরসভার ১৭ নং ওয়ার্ড-এর কাউন্সিলর অঞ্জন পাল বুধবার এই কথা জানান। বেপরোয়া ভাবে অটো চলার জেরে মায়ের কোল থেকে রাস্তায় ছিটকে পড়ে মৃত্যু হয় দেড় বছরের রাজদীপ সর্দারের। স্থানীয়দের অভিযোগ, ঘাঁজ রাস্তায় একাধিকবার বলার পরেও অটোর গতিতে কোনও রাশ ছিল না। অটো চালককে শ্রেফতার করেছে পুলিশ। মঙ্গলবার বরাহনগরের এ কে মুখার্জি রোডে এই মর্মান্তিক ঘটনাটি ঘটে। মঙ্গলবার বেলা সাড়ে বারোট। নাগাদ বাজার করে টবিনরোড-নোয়াপাড়া রুটের অটোতে উঠেছিলেন রিক্সি সর্দার। সঙ্গে ছিল তাঁর দেড় বছরের সন্তান রাজদীপ। কিছুক্ষণ পর এ কে মুখার্জি রোডের মুখে বাক নিতে গিয়ে একটি স্ল্যাবের মধ্যে উঠে যান অটোর চাকা। মায়ের সমস্যা দাঁড়ানো রাজদীপ ছিটকে রাস্তায় পড়ে। অভিযোগ, শিশুটিকে ফেলেই পালিয়ে যান অটো চালক। অন্য একটি অটোতে বরাহনগর স্টেট জেনারেল হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয় রাজদীপকে। সেখানেই মৃত্যু হয় শিশুটির।

## হাওড়ায় ডেঙ্গু আক্রান্তে মৃত যুবক

নিজস্ব সংবাদদাতা, হাওড়া, ৮ আগস্ট : গত বছর মহামারীর আকার ধারণ করেছিল ডেঙ্গু মৃত্যু হয়েছিল বহু মানুষের। আর এই বছর কখনও শুরুতে ডেঙ্গুর কারণে মৃত্যুর বেধাও খরচ ছিল না। কিন্তু এই ভরা বর্ষায় ডেঙ্গুর প্রকোপে মৃত্যু হল এক যুবকের। মৃত যুবকের নাম সুমিত চৌধুরিয়ার। হাওড়ার রাজবল্লভ সাহা লেনের বাসিন্দা তিনি। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, তিনি সম্প্রতি দেওঘরের বাবাধামে গিয়েছিলেন। সেখান থেকে ফিরে তিনি অসুস্থ হয়ে পড়েন। তিনদিনের জ্বর ও রক্তবমি উপসর্গ নিয়ে প্রথমে ভর্তি হন সালকিয়ার একটি নার্সিংহোমে। পরে সেখান থেকে কলকাতায় আলিপুরের একটি বেসরকারি হাসপাতালে তাঁকে স্থানান্তরিত করা হয়। সেখানেই সোমবার রাতে তিনি মারা যান। তবে ডেঙ্গুতেই মৃত্যু কিনা তা সরকারিভাবে এখনও জানা যায়নি। সিএমওএইচ জানিয়েছেন এখনও সরকারি রিপোর্ট জানা যায়নি। পরিবারের দাবি ডেঙ্গু শক সিড্ডাসেমের কারণে সুমিতবাবুর মৃত্যু হয়েছে।

## এটিএম কেলেঙ্কারির হোঁয়া এবার বালিতে

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : দেশ জোড়া এটিএম কেলেঙ্কারির হোঁয়া এবার বালিতে। বালির একটি এটিএম এ টাকা তুলতে গিয়ে টাকার টাকার বদলে ব্রাউন পেপার পেপেনে এক বাসিন্দা। গতকাল রাতে তিনি ৬০০০ টাকা তোলার জন্য এটিএম এ কার্ড সোয়াইপ করলে টাকা বেরোতে তিনি দেখতে পারেন যে তিনটি ২০০০ টাকার নোট বের হয়। কিন্তু সে তিনটে ২০০০ টাকার নোটের মধ্যে একটি নোট আকারে ব্রাউন পেপার। স্বাভাবিক ভাবেই তিনি বিশ্বাসে হতবাক হয়ে যান এবং রাশে পাশে থাকা সমস্ত মানুস ও ঘনিটাত দেখে অবাক হয়ে যায়। সেই রাতেই তিনি থানায় যান। আজ যাচ্ছেন ব্যাংকে।

## হাওড়ায় বাড়ি চাপা পড়ে ব্যক্তির মৃত্যু

নিজস্ব সংবাদদাতা, হাওড়া, ৮ আগস্ট : বুধবার সকালে হাওড়ার বালি ধানা এলাকার কৈলাশ মিল্ট্রী লেনে বাড়ি ভাঙতে গিয়ে বাড়ি চাপা পড়ে এক ব্যক্তির মৃত্যু হয়। মৃতের নাম কুরবান। জানা গিয়েছে, দিন দুয়েক ধরে যে প্রকল বৃষ্টি হচ্ছে তার পরেও বাড়িটি ভাঙা ছিল। এদিনও সকাল বেলায় বাড়ি ভাঙার সময়ে বাড়িটির একটি দেওয়াল তার উপরে তেঙে পড়ে। স্থানীয় বাসিন্দারা আহত শ্রমিককে উদ্ধার করে জঙ্গওয়াল হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসকেরা তাঁকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। এই ঘটনায় এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে।

## নদী থেকে বালি- পাথর তুলতে নিষেধাজ্ঞা

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : চলতি বর্ষার মরসুমে কোন ভাবেই রাজ্যের কোন নদী থেকে বালি, পাথর তোলা যাবে না বলে জানিয়ে রাজা সরকার নির্দেশিকা জারি করেছে। এই সরকারি নির্দেশিকা মেনে চলার জন্যে ইতিমধ্যেই উত্তরসহ সহ দক্ষিণবঙ্গের সব জেলাশাসকদের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। রাজ্যের শিল্প ও বানিজ্য দপ্তরের পক্ষ থেকে জারি করা এই নির্দেশিকায় বর্ষার কারন দেখানো হলেও রাজ্যের বিভিন্ন নদী থেকে নেভাভে অবৈধ ভাবে বালি- পাথর তোলা হয় তা বন্ধ করতেই সরকারের এই নির্দেশিকা বলে মনে করা হচ্ছে। কোন ব্যক্তি এই নির্দেশিকা অমান্য করলে তার বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার কথা নির্দেশিকায় উল্লেখ রয়েছে। অন্যদিকে, সরকারি এই নির্দেশিকার জেরে রাজ্যের বেশ কিছু সরকারি প্রকল্পে কাজের গতি হ্রাস পাবে বলে প্রশাসনের একাংশ মনে করছে। নদীর মাঝে থাকা বিভিন্ন সেতুর থামের গোড়া থেকে বালি, পাথর তুলে নেওয়ায় বিভিন্ন জায়গায় সেতু দুর্বল হয়ে বিপদজনক অবস্থা তৈরি হচ্ছে বলে পূর্ত দপ্তরের কাছে অভিযোগ জমা পড়ার পরেই সরকার স্থায়ী ভাবে এই সিদ্ধান্ত নিল বলে অনেকে ব্যবসায়ী মনে করছে।

# হিন্দু হস্টেল নিয়ে প্রেসিডেন্সি বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের টালবাহানায় হস্তক্ষেপ সরকারের

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : ইডেন হিন্দু হস্টেল নিয়ে প্রেসিডেন্সি বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের টালবাহানায় হস্তক্ষেপ করতে বাধ্য হল কার্যত রাজা সরকার। সূত্রের খবর, মঙ্গলবার হিন্দু হস্টেলের বর্তমান পরিস্থিতি সম্পর্কে জানতে উপাচার্য অনুরাধা লোহিয়াকে ফোন করেন শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়। জানা গিয়েছে, এদিন উপাচার্যকে ফোন করে হিন্দু হস্টেলের পুরো বিষয়টিকে মানবিকভাবে দেখতে বলেছেন শিক্ষামন্ত্রী। পার্থ চট্টোপাধ্যায় উপাচার্যকে বলেন, হিন্দু হস্টেল আমাদের গর্ব, সরকারের গর্ব, ছাত্র ছাত্রীদের গর্ব। তাই এ বিষয়ে কোনও টালবাহানা চলবে না। দ্রুত এই হস্টেলের সংস্কারের কাজ শেষ করতে হবে। কেন সংস্কারের কাজে এত দেরি হচ্ছে তা শিক্ষামন্ত্রীকে জানিয়েছেন অনুরাধা লোহিয়া। গত শুক্রবার দুপুর থেকে হিন্দু হস্টেল ফেরত দেওয়ার দাবি নিয়ে অলস্থান বিক্ষোভে বসেন প্রেসিডেন্সির পড়ুয়ারা। মঙ্গলবার পাঁচদিনে পা দিল পড়ুয়াদের বিক্ষোভ। একদিনে নিজেদের দাবিতে অনড় পড়ুয়ারা, অন্যদিকে পড়ুয়াদের দাবি মানতে নারাজ বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ। সোমবার পড়ুয়াদের সামনে হাতজোড়ে বিক্ষোভ কসপুটি তুলে নেওয়ার অনুরোধ করে উপাচার্য অনুরাধা লোহিয়া। হিন্দু হস্টেল সংস্কারের জন্য আরও কয়েক মাস সময় মান তিনি। তাঁর বক্তব্য, পিডুবুড়ি হস্টেলকে বাসযোগ্যের ছাপসেট দিলেই তা পড়ুয়াদের জন্য খুলে দেওয়া হবে। তার আগে পর্যন্ত হস্টেল ফিরিয়ে দেওয়া যাবে না বলে স্পষ্ট জানিয়েছেন উপাচার্য। কিন্তু, উপাচার্যের কথা



শুনতে নারাজ আপ্দোলনকারী পড়ুয়ারা। তাঁদের দাবি, বর্তমানে হিন্দু হস্টেলের প্রায় ৬০ জন পড়ুয়া রাজারহাট নিউটাউনের ক্যাম্পাসে থাকছেন। সেখান থেকে নিত্যদিন তাঁদের বিশ্ববিদ্যালয়ে যাতায়াত করতে অসুবিধার সম্মুখীন হতে হয়। নানা সমস্যার মুখে পড়তে হয়। হিন্দু হস্টেলে এখনও পর্যন্ত বড়টো সংস্কার করা হয়েছে তা ১০০ জন পড়ুয়া থাকার উপযোগী। তাই অবিলম্বে পড়ুয়াদের হিন্দু হস্টেল ফিরিয়ে দিতে হবে। সোমবারই রাজারহাট নিউটাউনের হস্টেল থেকে বাস্র-পাটরা গুছিয়ে বিশ্ববি্যালয়ের ক্যাম্পাসে এসে উপস্থিত হন পড়ুয়ারা। বিশ্ববিদ্যালয়ের দোতলার দেওয়ালে বুলিয়ে দেওয়া হয় জামাকাপড়। স্টুডেন্ট ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়ার রাজ্য কমিটির সদস্য শুভজিত সরকার বলেন, ‘‘আমরা বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসকে প্রতীকী হস্টেল হিসাবে ব্যবহার করছি। দাবি না মেনে নেওয়া পর্যন্ত এভাবেই আমাদের বিক্ষোভ চলবে।’’

# টিডিএ ও মন্দির কর্তৃপক্ষের সংঘাতে থমকে দুধপুকুরের দূষণ নিয়ন্ত্রণ



নিজস্ব সংবাদদাতা, হুগলী, ৮ আগস্ট : দুধ পুকুরের অপরিষ্কার জল নিয়ে বছরার অভিযোগ উঠেছে। বাম আলোে ওই পুকুরের জলকে দুধপুকুর রাখতে পিএইচই (পাবলিক হেলথ ইঞ্জিনিয়ারি) একটি প্রকল্প তৈরি করে। তাতে মূর্তির উপর ঢালা জল সরাসরি পুকুরে যেত না। ওই প্রকল্পের মাধ্যমে জলকে পরিষ্কৃত করে ফেলা হত পুকুরে। কিন্তু যন্ত্রের সমস্যার জন্য সেই প্রকল্প

বন্ধ রয়েছে বেশ কয়েক বছর ধরে। পরিকল্পনা ছিল, পাঞ্জাবের স্বর্ণমন্দিরের ধাঁচে তারেকেশুরের দুধপুকুরের দুধ নিয়ন্ত্রণে প্রকল্প তৈরি করবে তারকেশুর উময়ন পর্যদ (টিডিএ)। এই বিষয়ে মন্দির কর্তৃ পক্ষের সঙ্গে আলোচনাও হয়। কিন্তু প্রকল্পের কাজে হাত দিতে গিয়েই ধাক্কা খেল টিডিএ। কারণ মন্দিরের মোহন্ত মহারাজ সুরেশ্বর আশ্রম সাফ জানিয়েছেন, এই প্রকল্পে তাঁর অনুমোদন নেই। মোহন্ত

মহারাজের কথায়, ‘‘ওঁরা আলোচনা করেছেন, ঠিক আছে। কিন্তু দুধপুকুরের ভালমন্দের বিষয়টি মন্দির কর্তৃপক্ষ ফের খতিয়ে দেখবে। অথচ ওঁরা প্রকল্পে সঙ্গে আলোচনা করাই পরিষ্কৃত দুধ খোঁষণা করে দিলেন। এটা ঠিক নয়।’’ টিডিএ গঠনের পর ফের শুরু হয় দুধপুকুর সংস্কারের পরিকল্পনা। টিডিএ-র এক কর্তা জানান, পরিকল্পনা ছিল স্বর্ণমন্দিরের ধাঁচে

ওই পুকুরেই বসানো হবে একটি মন্দি। সেটাই অহরহ পরিষ্কৃত করবে জল। এমনকী এই নিয়ে তারকেশুর মন্দির কর্তৃপক্ষের সঙ্গে আলোচনার পর সবুজ সঙ্কেত মেলে বলেও দাবি ওই কর্তারা। কিন্তু তারপর মহন্ত মহারাজ এই বিষয়ে নারাজ হওয়ায় এই প্রকল্প গিয়েছে থমকে।

২০১৭ সালে তারকেশুরে প্রশাসনিক বৈঠকে এসে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় টিডিএর কথা ঘোষণা করেন। তারকেশুর ডেভলপমেন্ট অথরিটির জন্য পাঁচ কোটি টাকা বরাদ্দ হয়। রাজ্যের পূর্ত মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিমকে মাথায় রেখে প্রশাসনিক স্তরে কমিটি তৈরি হয়। কিন্তু কাজের ক্ষেত্রে বারবারই মন্দির কর্তৃপক্ষের সঙ্গে টিডিএ-র সমন্বয়ে ফাঁক থেকে যাচ্ছে বলে অভিযোগ। এই বিষয়ে জেলা প্রশাসনের এক কর্তা বলেন, ‘‘কোথাও একটটা সমন্বয়ের সমস্যা হচ্ছে। মন্দির কর্তৃপক্ষের সঙ্গে কথা বলে সমস্যা মেটানো হবে।’’

## এটিএমে স্কিমিং ডিভাইস লাগতে গিয়ে মৃত যুবক

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : কলকাতায় ফের এটিএম জালিয়াতি চক্রের হদিশ। এটিএম-এ স্কিমিং ডিভাইস লাগাতে গিয়ে হাচেনাতে ধরা পড়ল এক যুবক। পলাতক ২। মঙ্গলবার রাত ৮টা ২০ মিনিট নাগাদ ভবানীপুর থানা এলাকার এলগিন রোডের একটি বেসরকারি ব্যাঙ্কের এটিএম-এ ঘটনাটি ঘটেছে। গুত যুবকের কাছ থেকে উদ্ধার হয়েছে ব্যাটারি, ক্যামেরা সহ বেশ কিছু সুরঞ্জম।

জানা গিয়েছে, গুত যুবক ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ছাত্র।

এটিএম-জালিয়াতির একের পর এক অভিযোগে নড়চড়ে বসেছে পুলিশ এবং রাজা সরকার। ইতিমধ্যেই শ্রেফতার হয়েছে দুই রোমানিয়। গড়িয়াহাটের কানাড়া মুষ্ণু শাহার তিনশো এটিএম একট ব্লক করছে একটৃপক্ষ। প্রতিটি কার্ডই স্কিমিং হয়েছে বলে আশঙ্কা কর্তৃপক্ষের। নিরাপত্তার খাতিরে ব্যাঙ্কের সামনে দুই অবরোধপ্রাপ্ত সেনা কশ্মী নজরদারি চালাবেন। তাঁর দফতরে ব্যাঙ্ক এবং পুলিশকর্তাদের সঙ্গে বৈঠক করেছেন ক্রেতা সুরক্ষা

শুনানিতে হাইকোর্ট বলে রাজকুমার রায়ের ময়নাতদন্তের রিপোর্টে অসঙ্গত রয়েছে। ফের ময়নাতদন্তের জন্য বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকের তালিকা জমা দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়। তবে জেলা হাসপাতাল নয়, হাইকোর্ট জানিয়েছে কলকাতার কোল বড় চিকিৎসকদের সাথে পরামর্শ করে তাঁর তালিকা জমা দিতে হবে। মামলাকারীর আইনজীবী বিকাশ রঞ্জন ভট্টাচার্য ও আইনজীবী উময় শঙ্কর চট্টোপাধ্যায় আদালতে দাবি করেন শিবে ছিল, জানতে চেয়েছেন রাজকুমার রায়ের ময়নাতদন্ত করেছেন, তাঁদের

মধ্যেই একজন চূ চিত্তিভিত্তিক চিকিৎসক হিসেবে কাজ করছেন। তাঁদের আরও অভিযোগ, এই ধরনের চিকিৎসকে দিয়ে কিভাবে ময়নাতন্ত্র করােনো হয়? রাজ্যের অ্যাডভোকেট ক্যানারেল কিশোর দ্যড এই অভিযোগের বিসোধিত্য করে বলেন চুক্তি ভিত্তিক হলেও তিনি একজন চিকিৎসক। এরপর বিচারপতি রাজাকে নির্দেশ ময়নাতদন্তের জন্য বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকদের তালিকা তৈরির নির্দেশ মনে বিচারপতি। তাঁদের দিয়েই নতুন করে ময়নাতদন্ত করানোরও নির্দেশ দেয় আদালত।

## এনআরসি নিয়ে সরব বিজেপি সাংসদ সুরাক্কানিয়াম স্বামী

নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা, ৮ আগস্ট : অসমের এনআরসি নিয়ে এবার সরব হলেন বিজেপি সাংসদ সুরাক্কানিয়াম স্বামী। টুইট করে বলেছেন, ভারতের বাংলাদেশকে সাফ বলা উচিত যে ভারতে থাকা অবৈধ বাংলাদেশিদের তামারা ফিরিয়ে নাও নতুবা ১৯৪৭ এর সময় ভারতে থাকতে অস্বীকার করা মুসলিমদের জন্য ভারত যে জমি বাংলাদেশকে প্রদান করেছিল তা ফিরিয়ে দাও। এনআরসি নিয়ে রাজনীতির বিতর্ক তুলে এনআরসি-র খসরা বেরোনোর পর অবৈধ বাংলাদেশিদের নিয়ে বাংলাদেশে অস্থিত্তিকের প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। তাতে রাজনীতি আরও জেগে উঠেছে। বাংলাদেশ জানিয়েছে যে ভারতে অবৈধভাবে বসবাসকারী মানুষ বাংলাদেশের নয়। বাংলাদেশের দাবি, তাদের সমালোচনা নিয়ে বাংলাদেশে আসতে হবে। জাতীয় নাগরিকপঞ্জির খসরা তালিকা প্রকাশ করা হয়েছিল তাতে থেকে বাদ গিয়েছে প্রায় ৪০ লক্ষ মানুষের নাম। কেন্দ্রীয় মন্ত্রি রাজনাথ সিং এই কাজ কে সমর্থন করেছেন। অল্প জেটলি যুক্ত দেখিয়ে বলেছেন, অসমে যে হারে মুসলিম জনসংখ্যা বাড়ছে, সেই হার হিন্দু